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1.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1.
Основная образовательная программа бакалавриата, реализуемая Воронежским государственным педагогическим университетом по направлению подготовки 231300 Прикладная математика и профилю подготовки  Математическое и программное обеспечение систем обработки информации и управления (далее – ООП ВПО).

ООП ВПО представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом потребностей регионального рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по соответствующему направлению подготовки, а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы. 
ООП ВПО регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя:  учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

1.2.
Нормативные документы для разработки ООП бакалавриата по направлению подготовки

Нормативно-правовую базу разработки ООП ВПО составляют:

1. Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 года №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 года №125-ФЗ);

2. Федеральные законы Российской Федерации: «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта» (от 1 декабря 2007 года № 309-ФЗ) и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части установления уровней высшего профессионального образования)» (от 24 декабря 2007 года № 232-ФЗ).

3. Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства  Российской Федерации от 14 февраля 2008 года  № 71 (далее – Типовое положение о вузе);

4. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) по направлению подготовки 231300 Прикладная математика (бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «14» декабря 2009 г. № 722;

5. Нормативно-методические документы Минобрнауки России;

6. Устав ГОУ ВПО «Воронежский государственный педагогический университет».
1.3.
Общая характеристика вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования (бакалавриат)

1.3.1.
Миссия, цели и задачи ООП ВПО по направлению подготовки 231300 Прикладная математика 

ООП бакалавриата имеет своей целью развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных (универсальных, общенаучных, социально-личностных, инструментальных и др.) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.
Цели ООП ВПО базируются на критериях Ассоциации инженерного образования России (АИОР), соответствующие международным стандартам EUR-ACE и FEANI, требованиях ФГОС ВПО направления ООП 231300 «Прикладная математика», рекомендациях и запросах работодателей:

· Подготовка выпускника к научно-исследовательской и творческой инновационной деятельности в области прогнозирования развития отдельных секторов экономики, бизнеса, цен, курсов валют и прочих экономических показателей, которые имели бы широкие и фундаментальные знания в экономике, математике, математической статистике, методах моделирования технических и экономических ситуаций, принятия решений, в том числе и управленческих, в условиях недостаточности информации, применению математических, физических и специальных знаний и умений к своим исследовательским задачам.

· Подготовка выпускника к производственно-технологической деятельности в междисциплинарных областях, связанных с математическим, инженерным, экономическим моделированием и прогнозирование

· Подготовка выпускника к поиску и получению новой информации, необходимых для решения инженерных и экономических задач, интеграции знаний применительно к своей области деятельности, к осознанию ответственности за принятие своих профессиональных решений.

· Подготовка выпускника к умению обосновывать и отстаивать собственные заключения и выводы в аудиториях разной степени профессиональной подготовленности, к организационно-управленческой деятельности на предприятиях и в организациях .

· Подготовка выпускника к способности собирать, обрабатывать и интерпретировать данные современных научных исследований, необходимые для формирования выводов по соответствующим  научным, профессиональным, социальным и этическим проблемам
1.3.2.
Срок освоения ООП ВПО (бакалавриат по данному направлению) 


4 года
1.3.3.
Трудоемкость ООП ВПО (бакалавриат / магистратура по данному направлению)

240 зачетных единиц
1.4.
Требования к абитуриенту

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании. 

2.
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСК​НИКА ВУЗА (БАКАЛАВРИАТА) ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ 


Профессиональная деятельность выпускника определяется ФГОС ВПО по направлению подготовки 231300 Прикладная математика (бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «14» декабря 2009 г. № 722;

2.1.
Область профессиональной деятельности выпускника
Область профессиональной деятельности бакалавров включает:

применение современного программного обеспечения, применение и исследование  математических методов и моделей объектов, систем, процессов и технологий, предназначенных для проведения расчетов, анализа и подготовки решений во всех сферах производственной, хозяйственной, экономической, социальной, управленческой деятельности, в науке, технике, медицине, образовании.

2.2.
Объекты профессиональной деятельности выпускника 

Объектами профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки «Прикладная математика» являются:
математические модели, методы и наукоемкое программное обеспечение, предназначенное для  проведения анализа и выработки решений в конкретных предметных областях. 

2.3.
Виды профессиональной деятельности выпускника 

Видами профессиональной деятельности бакалавров являются:
а) производственно-технологическая;

б) организационно-управленческая;

 в) научно-исследовательская. 

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются высшим учебным заведением совместно с заинтересованными участниками образовательного процесса.
2.4.
Задачи профессиональной деятельности выпускника
Бакалавр по данному направлению подготовки должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:  

а) производственно-технологическая деятельность:

· сбор и анализ исходных данных;  подготовка исходных данных для выбора и обоснования научно-технических и организационных решений на основе экономического анализа; 

· проведение экспериментов по заданной методике, составление описания проводимых исследований и анализ результатов;

· составление отчета по выполненному заданию, участие во внедрении результатов исследований и разработок;

· разработка и расчет вариантов решения проблемы, анализ этих вариантов; расчет экономической эффективности;

б) организационно-управленческая деятельность:

· составление технической документации, а также установленной отчетности по утвержденным формам; 

· организация безопасных условий труда;

· организация работы коллектива, принятие управленческих решений; 

в) научно-исследовательская деятельность:

· сбор и обработка статистических материалов, необходимых для расчетов и конкретных практических выводов; 

· математическое моделирование процессов и объектов на базе стандартных пакетов автоматизированного проектирования и исследований;

· анализ и выработка решений в конкретных предметных областях; 

· отладка наукоемкого программного обеспечения;

· изучение научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике исследования; 

· подготовка данных для составления обзоров, отчетов и научных публикаций.

3.
КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ВУЗА КАК СОВОКУПНЫЙ ОЖИДАЕ​МЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ЗАВЕРШЕНИИ ОСВОЕНИЯ ДАННОЙ ООП ВПО

Результаты освоения ООП ВПО определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности. 

В результате освоения данной ООП ВПО выпускник должен обладать следующими компетенциями: 

· общекультурными (ОК):
· владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения  (ОК-1); 

· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2);

· готов уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия; понимать движущие силы и закономерности исторического процесса, роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества (ОК-3);

· способен понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы (ОК-4);

· владеет одним из иностранных языков на уровне бытового общения, а также способен переводить профессиональные тексты с иностранного языка (ОК-5); 

· готов к  кооперации с коллегами,  работе  в коллективе (ОК-6);

· способен находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность  (ОК-7); 

· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-8);

· стремится к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9);

· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК- 10); 

· использует основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при  решении социальных и профессиональных задач,

· способен анализировать  социально-значимые проблемы и процессы (ОК-11);

· осознает сущность и значение информации в развитии современного общества; владеет основными методами, способами  и средствами получения, хранения, переработки информации (ОК-12);

· способен оформлять, представлять и докладывать результаты выполненной работы (ОК-13);

· умеет создавать и редактировать тексты профессионального назначения (ОК-14);

· способен использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ОК-15);

· владеет методами  физического воспитания и укрепления здоровья,  готов к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности   (ОК-16)

· профессиональными (ПК):
· способен использовать современные прикладные программные средства и осваивать современные технологии программирования (ПК-1);

· способен отлаживать и тестировать  прикладное программное обеспечение (ПК-2);

· способен и готов настраивать, тестировать и осуществлять проверку вычислительной техники (ПК-3);

· способен и готов демонстрировать знания современных языков программирования, операционных систем, офисных приложений, Интернета, принципов организации, состава и схемы работы операционных систем (ПК-4);

· способен и готов демонстрировать знания способов и механизмов управления данными; современных технологий  и программного обеспечения для проектирования баз    данных (ПК-5);

· способен и готов решать проблемы, брать на себя ответственность (ПК-6);

· способен проводить организационно-управленческие расчёты, осуществлять организацию и техническое оснащение рабочих мест (ПК-7);

· способен организовать  работу малых групп исполнителей (ПК-8);

· способен определять экономическую целесообразность принимаемых технических и организационных решений (ПК-9); 

· владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ПК- 10);

· знает основные положения, законы и методы естественных наук; способен выявить естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, готов использовать для их решения соответствующий естественнонаучный аппарат, владеет основами  (ПК-11);

· знает основные приемы обработки экспериментальных данных, основы моделирования, способен применить соответствующую процессу математическую модель, способен найти решение с помощью модели, проверить адекватность модели, провести анализ результатов моделирования,  принять решение на основе полученных результатов (ПК-12);

· готов применять знания и навыки управления информацией (ПК-13);

· способен самостоятельно изучать новые разделы фундаментальных наук (ПК-14).

4.
ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗА​ЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ДАННОЙ ООП ВПО

В соответствии со Статьей 5 Федерального закона Российской Федерации от 1 декабря 2007 года № 309-ФЗ, п. 39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО по данному направлению подготовки содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); другими материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий. 

4.1. Календарный учебный график -  приложение 1.

4.2.  Учебный план: 

- Дисциплинарно-модульная часть - приложение 2;

- Компетентностно-формирующая часть  - приложение 3.
4.3. Рабочие программы учебных дисциплин (модулей) - приложение 4.

4.5. Программы научно-исследовательской работы и производственной практики
При реализации данной ООП предусматриваются следующие виды учебных и производственных практик:  научно-исследовательская работа и производственная практика - приложение 5.
5.
РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ООП ВПО

Ресурсное обеспечение ООП формируется на основе требований к условиям реализации основной образовательной программы бакалавриата, определяемых ФГОС ВПО по направлению 230300.62 Прикладная математика. 

Среди преподавателей привлеченных к преподаванию дисциплин профессионального цикла, имеют ученые степени и звания 100%. При этом ученые степени доктора наук и ученые звания профессора имеют 22,2%. К образовательному процессу по дисциплинам профессионального цикла привлечены 33,3% процентов преподавателей из числа действующих руководителей и ведущих работников профильных организаций.
Основная образовательная программа обеспечивается учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) программы. Содержание каждой из таких учебных дисциплин (модулей) представлено в сети Интернет и локальной сети образовательного учреждения.

Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной на основании прямых договоров с правообладателями учебной и учебно-методической литературы. Обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе не менее чем для 25 процентов обучающихся.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и (или) электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла - за последние пять лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся. Обеспеченность учебного процесса обязательной учебно-методической литературой по профилям составляет в целом по циклам  0,21   экз. / чел.  С учетом электронных версий учебников и учебных пособий  обеспеченность составляет 0,26 экз. / чел. 

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся. В библиотеке ВГПУ по дисциплинам профессионального блока ООП имеется учебно-методическая и научная литература в достаточном количестве, соответствующем нормативным требованиям. Из имеющейся литературы  в среднем 60%  имеют гриф Минобразования России, других ведомств, соответствующих УМО. В библиотеке по циклу дисциплин имеются журналы: 
· Информатика - Первое сентября : методическая газета для учителей информатики / ООО "Чистые пруды". — М. : Б.и., 1995 -. — В библиотеке ВГПУ хранится с 1995 г. — Место хранения - чз2. — Периодичность - 24.
· Информатика в школе : прил. к журн. "Информатика и образование" : журнал / Учредитель: Редакция журнала "Информатика и образование". — М. : Б.и., Б.г. В библиотеке имеется с 2003 г.Математика - Первое сентября : учебно - методическая газета / ООО "Чистые пруды". — М. : Б.и., 1993 -. — В библиотеке ВГПУ хранится с 1993 г. — Место хранения - чз2. — Периодичность - 24.
· Педагогический вестник : общероссийская педагогическая газета / Н. А. Некрасова. — М. : ООО "Наука", 1994 -. — Срок хранения - 5. — Периодичность 12. 2004 - 2005 гг. - научный абонемент

· Вестник просвещения : газета главного управления образования Воронежской области и областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования / Главное управление образования Воронежской области; Областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования. — Воронеж : Б.и., 1995 -. №№ 1 - 6,8 - 10, 12 - 14, 16 - 19. — 2007.

· Вестник Московского университета. Серия 20: Педагогическое образование : научный журнал / Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова. — М. : Изд - во Московского университета, 2003 -. — В библиотеке ВГПУ хранится с 2003 г. — Место хранения - чз1. — Периодичность - 2. — ISSN 0201-7385. 2003 - 2005 гг.

· Вестник ВГУ, Сер. Проблемы высшего образования : журнал / Учредитель: ВГУ. — Воронеж : Б.и., Б.г. — ISSN 1609-0721. В библиотеке имеется за 2001, 2003 - 2004 гг

· Вестник педагогических инноваций : научно-практический журнал / Учредитель: Новосибирский государственный педагогический университет. — Новосибирск : Б.и., 1990 -. — 4 раза в год (присылают по почте). — ISSN 0130-2221.В библиотеке имеется с 2005 г

· Информатика и образование : научно - методический журнал / Российская академия образования; Издательство "Информатика и образование".
· Информационные технологии : теоретический и прикладной научно - технический журнал / Издательство "Новые технологии".
· Информатика в начальной школе : прил. к журн. "Информатика и образование" : журнал / Учредитель: М-во образования РФ.
· Информатика в школе : прил. к журн. "Информатика и образование" : журнал / Учредитель: Редакция журнала "Информатика и образование".
· Компьютер в школе : научно-популярный журнал для учителей / Учредитель : АО "Открытые системы".
· Вы и Ваш компьютер : популярный журнал для пользователей пк / ООО "Агенство Информ - Планета".
Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет. Для обучающихся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам.

Каждый обучающийся по основной образовательной программе обеспечен не менее чем одним учебным и одним учебно-методическим печатным и (или) электронным изданием по каждой дисциплине профессионального цикла, входящей в образовательную программу (включая электронные базы периодических изданий).

ВГПУ располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом по направлению 230700.62 Прикладная информатика и  соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

ВГПУ располагает минимально необходимым для реализации ООП бакалавриата перечнем материально-технического обеспечения образовательного процесса: оборудованные мультимедийным оборудованием аудитории; компьютерные классы; лингафонный кабинет, специально оборудованные кабинеты и лаборатории по профилям подготовки в соответствии с перечнем практикумов.

При использовании электронных изданий ВГПУ обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерном классе с выходом в Интернет не менее четырех часов в неделю в соответствии с объемом изучаемых дисциплин.

ВГПУ обеспечен необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения.

6. ХАРАКТЕРИСТИКА НАУЧНОЙ СРЕДЫ ВУЗА
Выпускающей кафедрой по направлению является кафедра информатики и методики преподавания математики, основанная 01.09.1986.
Коллективом выпускающей кафедры выполнен целый ряд научных исследований и разработок:
· В рамках Договора ELSP/В1/C/016/10-06 с Национальным фондом подготовки кадров (НФПК), источником финансирования которого являлись средства займа МБРР, предоставленного Российской Федерации для реализации Проекта «Информатизация системы образования» (ИСО) в соответствии с Соглашением о займе между Российской Федерацией и Международным банком реконструкции и развития № 4726-RU от 07.12.2004 г., а Заказчик определен организацией, осуществляющей реализацию Проекта под руководством Минобрнауки России, согласно Договору поручению «О реализации проекта «Информатизация системы образования» № 01-06/04 – 7 от 02 февраля 2005 г., заключенном между Министерством финансов РФ, Министерством образования и науки РФ и НФПК.

· В рамках внутренней НИР (шифр темы АПКПК08) «Аппаратно-программный комплекс для информационного обеспечения приемной кампании».
· Разработана общеуниверситетская информационная система управления контингентом «Деканат».
Общий объем научных исследований и разработок из всех источников за последние 5 лет составил 14,7  млн. руб. Объем финансирования НИОКР государственными фондами поддержки научной и (или) научно-технической деятельности составили 14,7  млн. руб. 

За последние 5 лет количество публикаций на кафедре составило:

· в ведущих научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК, – 17; 

· научных монографий, опубликованных сотрудниками университета в российских издательствах, –  2;

· В научных журналах и сборниках научных трудов – 83.
Получено свидетельство на регистрацию программы для ЭВМ (в Федеральной службе по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам) №2010613423.

В 2007-2012 годах преподавателями выпускающей кафедры защищено 3, подготовлено к защите 4 диссертационных работы (кандидатских).

Кафедрой по результатам НИР за последние 5 лет организовано 5 региональных  конференций. 

Кафедра  является выпускающей в аспирантуре по специальности 05.13.18 «Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ». За последние 5 лет в аспирантуре прошли обучение 11 чел., с защитой в срок 78%.

Сотрудники кафедры принимают участие в работе диссертационного совета Д 212.038.24 Воронежского государственного университета (01.02.04 - механика деформируемого твердого тела (физико-математические науки) 05.13.17 - теоретические основы информатики (технические науки)), Д 212.015.09 Белгородского государственного университета (Специальности: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: региональная экономика) / 08.00.13 Математические и инструментальные методы экономики).

Наличие проблемных и других научно-исследовательских лабораторий по НИР – лаборатория цифровых образовательных ресурсов и педагогического проектирования, лаборатория информатики и вычислительной техники.

7. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ООП ВПО

В соответствии с ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 230700.62 Прикладная информатика  и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.
Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП бакалавриата по данному направлению осуществляется в соответствии с Типовым положением о вузе и Положением о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студентов ВГПУ от 22.12.2011. 

В университете созданы условия для максимального приближения программ текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся к условиям их будущей профессиональной деятельности, для чего, кроме преподавателей конкретной дисциплины, в качестве внешних экспертов привлекаются работодатели, преподаватели, читающие смежные дисциплины. 

Обучающимся предоставляется возможность оценивания содержания, организации и качества учебного процесса в целом, а также работы отдельных преподавателей.                               

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. 

Итоговая государственная аттестация включает защиту выпускной  квалификационной работы и государственного междисциплинарного экзамена «Информатика и ИКТ».
Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы, а также требования к государственному экзамену определяются университетом с учетом требований ФЗ РФ от 22 августа 1996 года № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», ФГОС ВПО по направлению230700.62 Прикладная ифноматика,  постановлениями Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию «Об утверждении положения об итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации» от 25.05.1994 г., Положения об итоговой государственной аттестации выпускников  ВГПУ от 16.12.2004., Положения о выпускной квалификационной работе  ВГПУ от 16.12.2004. 
8.
РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ООП ВПО В ЦЕЛОМ И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ
В соответствии с Типовым положением об образовательном учреждении высшего профессионального образования, утвержденным постановлением Правительства РФ от 14.02.2008 № 71 (п.39) данная ООП ежегодно обновляется с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы в части:

- состава дисциплин (модулей) учебного плана (решением совета факультета по представлению кафедр);

- содержания рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), программ учебных и производственных практик (изменения вносятся решением кафедр и утверждаются заведующим кафедрой); 

- оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестации (изменения вносятся решением кафедр и утверждаются заведующими кафедрами);

- программ государственных итоговых экзаменов (утверждаются на заседаниях советов факультетов);

- других методических материалов, обеспечивающих реализацию данной ООП (обновляются по мере необходимости и утверждаются заведующими кафедрами).



















































